

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI

MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával-Kéziratnak tekintendő-Házi-sok-szorosítva

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 május 24. 6 óra -- perc

A Szovjetunióban szerzett tapasztalatokkal munkánk sokkal eredményesebb lesz - mondják a magyar parasztküldöttség tagjai

Ni /Gné/Lt ME Bn A DÉFOSz szabadsághegyi üdülőjében már csaknem teljes számban együtt vannak a szovjet földművelésügyi miniszter meghívására szerdán a Szovjetunióba induló parasztküldöttség tagjai. Kisebb-nagyobb csoportokba verődve beszélgetnek, most ismerkednek össze. Az ország különböző tájairól összegyűlt parasztok - férfiak és nők - beszámolnak egymásnak életük eddigi folyásáról, arról a mostoha sorerről, amelyben a mult elnyomó rendszerben tengődtek és arról a hatalmas felemelkedésről, amelyet a népi demokrácia teremtett meg számukra. Arcukról sugárzik az az öröm, amely nagy élmények előtt tölti el az emberokat.

A Moszkvába induló magyar parasztküldöttséget hétfőn meglátogatta Illés Béla, a kitűnő író, aki a Szovjetuniónak ügyészolván minden részt bejárta. Feszült figyelemmel hallgatják minden szavát, kérdéseikkel halmozzák el. Illés Béla szívesen válaszol mindenkinek. Az a nagy érdeklődés, amelyet a Szovjetunió iránt a küldöttség tagjaiban megnyilvánulni lát, szemelláthatólag meglopi. A dolgozó parasztek szinte el sem akarják engedni. Búcsúzaskor megjegyzi: Irigylom magukat, hogy a Szovjetunióba utazhatnak.

Búszko is a parasztküldöttség minden tagja, hogy személyesen győződjék meg a világ legfejlettebb mezőgazdaságának hatalmas eredményeiről.

A Szovjetunióba induló küldöttség tagjai között van Homonnai Mária 22 éves szarvasi traktorvezető is, aki alig egy éve végezte el nagy szorgalommal a traktorvezetői tanfolyamot és a mult év őszén már első helyen vőgzett gépével a munkaversenyben.

- Szeretném megtanulni a Szovjetunióban - mondja -, hogyan lehet könnyebben, jobban, eredményesebben dolgozni a gépek segítségével. Az a terveim, hogy már az ősszel női traktortervező-brigádöt alakítunk Szarvason. Biztos vagyok benne, hogy a Szovjetunióban szerzett tapasztalatok alapján munkánk sokkal eredményesebb lesz, mint eddig volt.

Ni/Ká/Gné/Lt S. Kovács Sándor mezőügyi dolgozó paraszt, a Kisgazdapárt tagja így látja a mult és jelen különbségét:

- Szüleim folesbőrösökként tengődtek a multban. Csak 12 éves koromig tanulhattam, utána dolgoznom kellett. Hála a népi demokráciának, olvogoztam a dolgozók gimnáziumát és most a mezőgazdasági termelésben közpözn tovább magam. Számomra a demokrácia valóságga tette mindazt, amiről azelőtt csak álmodni mertem. Életem egyik legnagyobb eseményének tartom, hogy ellátogathatok a Szovjetunióba. Látni akaram és meg akaram ismerni a fejlett szövetkezeti gazdálkodást, hogy aztán hazatérve, minél szélesebb körben terjeszthessen azokat a tapasztalatokat,

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 május 24. 6 óra 10 perc

/A Szovjetunióban szerzett tapasztalatokkal...folyt./ Ni/Ká/Gné/Lt Bn

amelyeket a szovjet mezőgazdaságban szerztem és amelyek igen hasznosak lesznek a mi mezőgazdaságunk számára.

Vincze Mihály a kunszentmártoni "Rajk László" szövetkezeti termelőcsoport tagja is résztvesz a Moszkvába induló magyar parasztküldöttségben.

- Termelőcsoportunk eredményeivel az első helyen áll Szolnok-megyében. 120 holdon gazdálkodunk termelő szövetkezetben. Elert eredményeinkkel azonban korántsem vagyunk megelégedve, még jobban akarunk dolgozni s ezért a legnagyobb öröm számomra, hogy saját szememmel láthatom a Szovjetunió géposított mezőgazdaságát és a kollektív gazdálkodás minden előnyét, szerzett tapasztalataimmal pedig hozzájárulhatok termelő szövetkezeteink eredményeinek fokozásához.

Kulik Imre 54 éves garai mintagazda, aki saját földjén gazdálkodik, az első világháboruban már járt a Szovjetunióban.

- Már alig várom az utazást - jegyzi meg, miközben szemében folesillan az érdeklődés -, hogy megláthassam azt a hatalmas fejlődést, amely 1917 óta a Szovjetunióban bekövetkezett. A felszabadulás előtt labikos voltam, a demokrácia 13 hold földet adott nekem, ma ezen dolgozom legjobb tudásem szerint. Kinondhatatlanul örülök, hogy meglátogathatom a világ legfejlettebb mezőgazdaságát. A Szovjetunióban látottak alapján szeretném megszervezni megalkulás előtt álló termelőszövetkezetünket. Köszöggem üdvözlötöt viszöm magammal a baráti Szovjetunió népének - mondja végül s búszkón mutat rá azokra az összehajtott ívekre, amelyeket Gara község dolgozó parasztjai írtak alá, üdvözölve a Szovjetunió dolgozó parasztját. /MTI/

- - -

Erdészeti tudományos intézet letesül az öt éves tervben

Ngy/Mn/Lt IE Bn Az öt éves terv erdészeti programját csak akkor tudjuk végrehajtani, ha a korszerű tudomány nyújtotta összes lehetőségeket kihasználjuk. Az öt éves terv során ezért megalakul majd az erdészeti tudományos intézet. Az intézet elsőévi költségvetése körülbelül kétmillió forint lesz. Jellemző tényként említjük meg, hogy a 30-és években az erdészeti kutatást évente kb. 5000 pengővel támogaták. Az állam a tudományos intézet rendelkezésére boosítja a kísérletekhez szükséges erdősített területeket. Az intézetet a legkorszerűbb eszközökkel látják el.

Az erdészeti tudományos intézet egyik legfontosabb feladata lesz az Alföld hatalmas fásítási tervének kidolgozása.

/MTI/V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. május 24. 6 óra 20 perc

Szombaton és vasárnap egéssznapos termelési konferenciákat rendeznek a szakszervezetek

IE/Gné/Lt Bn Az utóbbi három napban az üzemek egész sorában tartottak vállalatvezetői beszámolókat, amelyeken az egyes üzemek dolgozói megbeszéltek a harmadik tervév első negyedének eredményeit és nagy vonalakban meghatározták a következő negyedévre szóló feladataikat a termelés, a munkafegyelm javítása terén. Még ezen a héten sor kerül a jelentősebb üzemek legnagyobb részében a vállalatvezetői beszámolók megrendezésére.

A hét végén, szombaton és vasárnap az egyes szakszervezetek tartanak hasonló jellegű, de sokkal nagyobb méretű, egéssznapos termelési konferenciákat. A konferenciákon megvitatják: hogyan teljesítette az egész szakma a tervet és melyek a legfontosabb tennivalók a második negyedévben. Részletesen megbeszélnek majd itt az üzemekből összegyűlt dolgozók, hogy hogyan fejleszthetik, szélesíthetik tovább az újító- és a szervezett tapasztalatos munkásmozgalmat. Tárgyalnak majd azokról a módszerekről is, amelyekkel jelentős mértékben csökkenthetik az önköltséget.

A szakszervezetek termelési konferenciái minden bizonnyal nagy lendületet adnak majd a termelékenység fokozásának, a szocialista munkaversenynek, a harminces terv mielőbbi teljesítésének. /MTI/

Kácsor Jánosné ujitása megkészszerozte a Richter-gyár hormontermelését

TP/Sk/Lt Gp Bn A Richter Gedeon vegyészeti gyárban évok óta készítik a különböző hormonokat, amelyeket a terhességnél és a szülésnél fellépő zavarok kiküszöbölésére használnak. Most Kácsor Jánosné munkásné ujitásával megkészszeroztek a hormon termelését.

Kácsor Jánosné évok óta a gyár hormonüzemében dolgozik, mint munkásné. 1948-ban elvégozte a szakszervezet vegyészeti tanfolyamát. Munkája mind inkább és inkább érdekelte, egyre többet foglalkozott annak problémáival. Így jutott arra a gondolatra, ha a hormon készítésénél eddig használatos lugosítást és szűrést elhagyják, akkor több hormon lehet termelni. Az eredmény az lett, hogy ezzel a módszerrel kétszer több nyershormont lehet előállítani. Amíg 1948-ban 25 millió nemzetközi egységnek megfelelő hormont készítettünk, addig az új eljárással 1949-ben már 50 millió egység hormont tudunk készíteni.

Az ujitás 68 ezer forint önköltséges önkéntes jellont. Ezenkívül az új eljárással készített hormon olyan jó minőségű, hogy abból már jelentős mennyiséget exportálunk külföldre. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949, május 24. 6 óra 30 perc

Készül a MINSz a DIVSsz végrehajtóbizottsági ülésére

ME/FT/b Bn Lázasan munka folyik a margitszigeti Nagyszálló épülete körül. A magyar ifjúság disziti nagy lelkesedéssel, hogy a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség méltó keretek között tartassa meg a szombaton kezdődő végrehajtóbizottsági ülését. A fiatalok már napokki ezeltt megkezdték a munkát. A Nagyszálló homlokzatára fűzhetőnek kezek szerelik a DIVSsz jelvényét és két hatalmas transzparenst. Egyiken a jelmondatuk diszölög: "Egységbe ifjúság! Előre a tartós békéért, a demokráciáért, a népek nemzeti függetlenségéért és a jobb jövőért!" A másikon pedig a magyar ifjúság üdvözli a Demokratikus Ifjúsági Világszövetséget Végrehajtóbizottságát.

Az elmúlt héten Lesonozsi Géza miniszterelnökségi államtitkárnál tartott bizottsági ülésről szóló tudósításokból a magyar közvélemény már értesült a nagy nemzetközi eseményről és

a magyar nép szeretettel várja.

A világ haladó ifjúságának Budápestre érkező képviselőit. A fiatalok egyenruhákban és zászlókkal vonulnak majd a vonatból és repülőgéppel érkező külföldi DIVSsz-vezetőkkel. Non György, a MINSz elnöke, Szalai Béla a MINSz elnöke és a budapesti Festivált előkészítő technikaiiroda vezetője, valamint Hellós Ervin, a MINSz főtitkára üdvözli majd a Budápestre érkező Guy de Boisson, a DIVSsz elnökét,

Oleg Kocsmaszovot, a Szovjetunió Antifasiszta Ifjúsági Bizottságának elnökét

és az összes Budápestre érkező végrehajtóbizottsági tagokat.

A végrehajtóbizottsági tagokkal együtt számtalan külföldi vendég érkezik. Többi között ellátogat Magyarországra Ranjit Guha, az Indiai DIVSsz vezetője, aki mint az Ázsiai Demokratikus Szövetség egyik vezetője és a "Student" című lap egyik szerkesztője körült a gyarmati iroda élére. Ő már egyszer járt Budápesten, amikor a DIVSsz északafrikai és közelkeleti bizottságát vezette. A DIVSsz elnöke, - Guy de Boisson - aki Franciaország német megszállása alatt kapcsolódott be az ifjúsági mozgalomba,

már kétszer járt Magyarországon,

1947. március 15.-én és 1948 tavaszán. A Szövetség elnökevé a londoni alakulo ülésen választották meg. Mint a Francia Kommunista Párt képviselője, bekerült a francia parlamentbe, majd a Köztársasági Tanács tagja lett. Utazás során bejárta egész Európát és Ázsiát. /Folyt.köv./ Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949, május 24. 6 óra 40 perc

Készül a MINSz a DIVSz végrehajtóbizottsági ülésére /folyt./ ME/FT/b Bn

Ugyancsak

többször járt Budapesten, legutoljára az év elején, Katty Hookham, aki először a Brit-Szovjet Társaság titkára volt, majd a Nemzetközi Ifjúsági Tanács titkára lett. /Ebből az ifjúsági szervezetből alakult meg 1945-ben a londoni kongresszuson a DIVSz./ Hookhamnak nagy szerepe volt a londoni kongresszus megszervezésében. Ezen a kongresszuson választották meg a Szövetség titkárának. Az 1947-es prágai Fesztivált előkészítő bizottság elnöke volt és kitünő munkájával nagy mértékben hozzájárult a sikerhez.

Bert Williams, az Ausztráliai DIVSz titkára is járt már Budapesten. Mint ifjúsági munkás, a háború alatt kapcsolódott be az ifjúsági mozgalmakba. A londoni alakuló kongresszuson az ausztráliai "Bureka" ifjúsági liga küldöttjeként vett részt és nagy szerepe volt a Szövetség alapszabályának kidolgozásában. Mint a Szövetség titkára, a világ nagy részét beutazta. Ez év márciusában Lake Successban járt, ahol az UNO gazdasági és szociális tanácsában képviselte a DIVSz-et.

Ez év március 15.-én volt utoljára Budapesten Josef Grohman, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke, aki már a háború előtt résztvett hazájában, Csehszlovákia baloldali mozgalmában, a háború alatt pedig az ellenállási mozgalmakban. Grohman

három éven keresztül szenvedett koncentrációs táborban.

A háború befejezése után a Nemzetközi Diákszövetség Előkészítő Bizottságának lett az elnöke, majd a megalkult Nemzetközi Diákszövetség is elnökévé választotta. 1947-ben Kalkuttában, majd a Komszomol kongresszusán képviselte a DIVSz-et.

Demont, az

A végrehajtóbizottsági ülésre eljönnek Frances

"Amerikai Ifjúság a Demokráciáért"

mozgalmának egykori vezetője, Luis Ascarotet, a Franciáországi Spanyol Diákszövetség főtitkárát, aki köztársasági meggyőződése miatt Párisban él emigrációban, Vinka Bakaya, az Összindiai Világ Szövetség képviselője, aki a Nemzetközi Diákszövetség delegáltjaként vett részt a párisi világkongresszuson. A felsoroltak mind résztvesznek a Végrehajtóbizottság ülésén, ahol megszövik az augusztus végi Budapesti Fesztivál végleges programját és a Fesztivált követő II. Ifjúsági Világkongresszus menetét. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949, május 24. 6 óra 50 perc

Készül a MINSz a DIVSz végrehajtóbizottsági ülésére /2. folyt./

ME/FT/b Bn

A nagy érdeklődéssel várt ülést

ünnepélyes keretek között

nyitják meg a margitszigeti Nagyszállóban. Az ünnepély szünetében, terv szerinti egyenruhás SZIT-küldöttek adják át a külföldi vendégeknek az ifjúság ajándékait: egy-egy üzem ifjúsági munkáscsínak készítményét, melyet ők maguk állítottak elő. /MTI/

A Szakszervezeti Világkongresszusra a kitűzött idő előtt két motoros és három pótkocsit szállítanak Miskolcra a "Fizessi Árpád" főműhely dolgozói - Vállalatvezetői beszámoló a BSZKRT-főműhelyben

Ta/b/b IE, Bn A "Fizessi Árpád" főműhely háromszoros élüzem. Ahol ilyen teljesítményre képesek a dolgozók, ott szocialista szellem uralkodik, ott szocialista munkaverseny folyik.

Hétfőn délután tartotta vállalatvezetői beszámolóját az elmúlt három hónap eredményeiről Szabó Gyula üzem-osztály-vezető. A főműhelyasztalosüzemének hatalmas termék zsufolásig megtöltötték a dolgozók.

A főműhely dolgozói munkateljesítményükben átlag 104 százalékos értéket értek el, felismerés illetéért dolgozóinkat, - mondja Szabó Gyula. - Hatalmas teps a válasz.

Petőczi László párttitkár üdvözlö az értékesítőten megjelent bolgár közlekedési dolgozókat, akik fél éves tapasztalatosságra most érkeztek Magyarországra. A főműhely dolgozói nagy ünnepélyben részérik a bolgár vendégeket, éltetik Dimitrovet. Rövid válasz, - most a bolgárok tapsolnak és Rákosi éljenzik.

Az egyes műhelyek brigádjának vezetői emelkednek szólamra. Bejelentik, hogy a Szakszervezeti Világkongresszus kezdetére, a kitűzött idő előtt, két motoros és három pótkocsit szállítanak Miskolcra. Ezek az új kocsik a diósgyőri dolgozókat fogják Miskolcra üzemükbe szállítani. A szocialista munkaverseny elindítói kényelmesebben, gyorsabban közlekedhetnek majd.

Egyes után lépnek elő a brigádok vezetői, mind-mind igyekeznek egymason túlnenni a felajánlásokban.

A "Fizessi Árpád" főműhelyben szocialista szellem uralkodik, szocialista munkaverseny folyik. Értékelik a Szakszervezeti Világkongresszus jelentőségét, tudják, hogy termelésükkel, felajánlásikkal a munkásosztály töretlen egységét, erejét növelik.

A bolgár szaktársaknak csillog a szemük, kérdéseikkel östromolják tolmácsukat a felajánlások részleteiről érdeklődve. Holnap már ők is itt dolgoznak. Magyarul még nem tudnak, de tudják, ismerik a munkát, tudják, ismerik a nemzetközi munkásszolidaritás hatalmát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1949 május 24.

7 óra - perc

Junius 2-án kezdődnek a Puskin-émlékünnepségek

§ Lt Bn Junius 6-án lesz Puskinnak, az orosz nép nagy költőjének 150. születésnapja. Ezt az évfordulót az egész művelt világ megünnepli, különösképpen ott, ahol becsben tartják a népek szabadságát. A kulturszervek bekapcsolásával a Magyar-Szovjet Társaság rendezti a magyarországi Puskin-ünnepségeket, mégpedig junius 2-tól a hó végéig.

Junius 2-án, esütörtökön délután 5 orakor a Zeneakadémia nagy termében diszlocádással kezdődnek a Puskin-ünnepségek. A megnyitó beszédet Ortutay Gyula kultuszminiszter mondja. Lukács György egyetemi tanár "Puskin helye a világirodalomban" címmel tart előadást. Az ünnepségen közreműködnek: Bánky Zsuzsa, Báthy Anna, Kömíves Sándor, Horváth Ferenc és a Vásárhelyi-kórus.

A Nemzeti Szalonban rendezik még a Társaság a Puskin-émlékiállítását, amelynek megnyitó beszédét Szakasits Arpád köztársasági elnök mondja. Az Írószövetség Puskin-émlékülésén Böke László államtitkár Puskin költészetéről tart előadást. De ünnepi üléseken hódol Puskin emlékének az Irodalomtörténeti Társaság és az Egyetemi Orosz Intézet is. Junius első felében a középiskolák növendékei különórákon és ünnepségeken emlékeznek meg a szabadság nagy költőjéről. Az Operaház és a Rádió is bekapcsolódnak az ünnepségekbe. Budapest és a vidék ipari központjai és nagyüzemei, kiváló előadók részvételével és ünnepi műsorral veszik ki részüket a Puskin-ünnepségekből. Junius 6-án, az eddigi Eszterházy-utóút Puskin-utóútnak nevezik el és ugyanakkor ünnepélyesen helyezik el ott a Puskin-émléktáblát. Junius 6-án méltatja a magyar sajtó Puskin irodalmi jelentőségét és azt a rendkívüli hatást, amelyet költésze a szabadságmozgalmakra gyakorolt. E napon a Puskin-émlékiállítás alkalmi postahivatalán hozza forgalomba a magyar posta a művészi rajzu Puskin-émlékblokkot és belyegot, amely iránt máris óriási érdeklődés nyilvánul meg a hazai és külföldi bolyoggyűjtők részéről egyaránt. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949 május 24

8 óra 50 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése május 24-én kedden:

§ HnÁ/Hné Zöldség- és főzelékfélék: ujbungonya 5.00-6.00, Gulbaba 0.48-0.52, Ella 0.38-0.42, fokhagyma ujdonság cs. 0.25-0.60, vöröshagyma zöldjével cs. 00.08.-0.18., vöröshagyma főző zöld cs. 0.20-0.25, makol vöröshagyma 0.49, fokhagyma 0.60-1.20, fejeskáposzta ujdonság 4.00-10.00, kelkáposzta ujdonság 2.00-3.00, zöldborsó 2.80-3.50, kalarábé 0.30-0.70, fejessaláta elsőrendű 0.50-0.60, leveles karfiol, ujdonság 5.00-8.00, szabadföldi soska 1.00-1.50, tisztított paraj 1.00-1.60, sárgarépa 1.10, petrezselyem 1.20, uborka ujdonság 7.00-8.00, hónaposretek 0.20-0.50, tavaszi paraj 2.00, ujkalarábé cs. 1.00-2.00, darabja 0.40-0.70, oseresznye ujdonság 1.00-5.00, egres ujdonság 2.80-4.00, nemesített kerti szamoca 8.00-10.00, tojás, friss, ladaáru db. 0.53-0.58, sárgarépa ujdonság zöldjével cs. 0.40-1.00, petrezselyem ujdonság zöldjével cs. 0.50-1.50, petrezselyem zöldje 0.50-1.00 forint.

Egyéb: gomba tömött, osiperke 8.00-15.00, torma 2.00-3.00, spárga I.rendű 2.00-14.00, levesnek való 1.00-3.50, fejessaláta II.rendű 1 fej 0.10-0.40 forint./MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 május 24 10 óra 55perc

Aldozosüttörtökön nyitvatartanak az üzletek

Közlő & Hm/Hné Ks Majus 26-a, Aldozosüttörtök, teljes munkanap. Erre való tekintettel valamennyi üzlet az ország egész területén, a szokásos hetköznapi rend szerint köteles nyitvatartani./MTI/

Magyar-lengyel kulturális kapcsolatok

Ülést tartott Küm & Hm/Hné Ks A magyar-lengyel kulturális egyezményt végrehajtó vegyesbizottság budapesti tagozata hétfőn a külügyminiszeriumban Antal Jánosné miniszteri tanácsos elnöklété alatt, amelyen megjelent Czermakowa Izabella, a budapesti lengyel követség kulturális attaséja is. Az ülésen összegyűjtötték a most lezáruló munkaév eredményeit s örömmel állapították meg, hogy több pontban, így elsősorban a két nép zene- és művészeinek kölcsönös vendégszeroplése terén - az egyezmény alapján kidolgozott tervet mindkét fél teljesítette. Az elmúlt munkaév további jelentős eredményei voltak: a varsói Magyar Intézet megnyitása, a Chopin-év magyarországi előkészületei, a tömegszervezetek közötti kapcsolatok, valamint a sportkapcsolatok megerősítése, a városban rendezett magyar festészeti kiállítás stb. Az ülésen elhangzott beszámolók hangsúlyozták, hogy ezeket az eredményeket és általában a két nép kapcsolatait a közös haladás jellemzi a szocializmus felé./MTI/

Százezer naposcsibét adott a kis- és középparasztoknak a kecskeméti baromfiköltető

Tud O T/Hav/Hné Ks Keckemé, május 24.

A hároméves törv. szerint hatalmasan fejlődő kecskeméti baromfiköltető állomás ebben az évben 108.000 darab tojást vett át a baromfitenyésztő telepektől a piaci árnál magasabb áron. Az ebből keltetett, mintegy 100.000 napos csibét pedig a piaci áron alul beosztotta a kis- és középparasztok, továbbá a szövetkezetek rendelkezésére./MTI/

Május 26-án valamennyi munkanapra kijelölt vonat közlekedik

Közlő & Hm/Hné Ks A MAV felhívja az utazóközönség figyelmét, hogy esüttörtökön, május 26-án, a hivatalos menetrendkönyvben a munkanapokra kijelölt valamennyi szonelyszallító vonat közlekedik, viszont az egyébként csak vasár- és ünnepnapokon közlekedő vonatok esüttörtökön nem indulnak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949 május 24

11 óra - perc

A vásáresarnokok és nyílt piacok kiskönyvbeni árának jogyzósa május 24-én, hétfőn:

§ Hnó/Hné Marhahus: /rostelyos, felsál/ 8.40, levoshusok, /tarja, osantos oldalas, szogyo/ 8.40, borjúhus 10.00, juhús 9.40-12.00, sertóshus karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb lapocka 16.90, oldalas 16.00, zsirnak való szalonna 19.00, háj 20.00, zsir 19.00, ólő baromfi: tyuk 11.00-13.00, idel esirke 16.00-17.00, zisztított baromfi: tyuk 11.00-14.00, liba 13.00-15.00, kaosa 14.00-16.00, tisztított bontott baromfi: liba, kaosaaprólók 6.00-8.60, máj 20.00-35.00, háj, bőr 18.00-20.00, moll 14.00-16.00, hát 13.00-16.00, palackozott ételaj /literje/ 12.00, osztályzatlan tojás db. 0.57-0.62, halak: ponty ólő, nagyság szerint 7.50-14.00, jogólt és nom ólő 6.00-10.00, toj- és tojtermékek: teljes toj /kannatoj/ 1.50, tojfél 1.50, pasztörözött teavaj 23.00-24.00, tohónturo 3.20, kevert-turo 8.00, juhturo 11.00, szabadforgalmu liszt 3.00, egységes kenyér 1.00, szabadkenyér 2.60, zsemlye és kifli /db/ 0.50, szárazfószolók: lonos 2.40-3.80, felesborsó 3.80-4.40, bab 1: 1.80-2.40, zöldség-fószolók: burgonya, Gúlbaba 0.58-0.62, nyári rózsa 0.60-0.62, Ella 0.48-0.52, ujbungonya 6.00-7.00, zöldbungonya os. 0.10-0.26, makói vörös-hagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.56, kolkáposzta ujdonság 2.50-3.80, savanyukáposzta 0.80-0.95, szabadföldi csoka 1.20-1.90, paraj 1.00-2.00, uborka ujdonság 8.00-10.00, toma 2.50-6.35, zöldborsó 3.20-4.40, fejéssaláta elsőrendű /db/ 8 0.68-0.82, másodrendű 0.20-0.50, petrezselyem 1.20-1.50, sárgarépa 1.10-1.40, hónapostok os. 0.15-0.70, kalarábé ujdonság os. 1.25-2.50, gomba tömött, esiperke 1.00-1.60, spárga 1.30-1.60 forint kilogramonként. Gyümölcs: oseresnyo ujdonság 2.00-6.30, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvaiz 5.00-7.00, egres zöld 3.60-5.00, dióból 28.00-34.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 9.60-10.60, mész 10.00-11.00, rizs 8.60, órólt paprika 16.70-35.60 forint kilogramonként./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 május 24 12 óra 35 perc

A osongrádi kis- és középparasztok a tavalyi 300 holddal szemben 1006 holdon folytatnak szerződéses termelést

Tud § T/Hav/Hné ME Ks C s o n g r á d , május 24.
Csongrádon befejezték a tavaszi vetésterv munkálatait. A tavaszi munkatervet 102 százalékban teljesítették. Igen jelentős az előrehaladás a szerződéses magtermelésben. A tavalyi 300 holddal szemben a kis- és középparasztok ebben az évben már 1006 holdon folytatnak szerződéses termelést./MTI/

Fojér-mogyóben 84 község, 43 szövetkezet és hat termelőcsoport áll versenyben egymással

Tud § T/Hav/Hné ME Ks S z é k e s f o h ó r v á r , május 24
Fojér-mogyóben 84 község, 43 szövetkezet és hat termelőcsoport áll egymással versenyben. A vetési terv végrehajtásának versenyét Kisapostag község nyerte, amely már április 22-én, százszázalékig elvágta az előirányzott tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. Mögötte Baracs és Perkáta, az őszi versenyben első helyezést elért mintaközségek következnek./MTI/

Fokozódik gyógynövénytermelésünk

FM & Hm/Hné ME Ks Míg a múltban csak szűk területre korlátozták és csak egyes birtokokon termelték a gyógynövényeket, addig ma már a Gyógynövénykereskedelmi Nemzeti Vállalat irányításával az országnak egyre több helyén foglalkoznak a különböző gyógynövények termelésével. A termelésbe számos szövetkezet termelőcsoportja is bekapcsolódik. A Nemzeti Vállalat gondoskodik arról, hogy az egyes gyógynövényeket az éghajlatnak, valamint a területnek is megfelelően termeljék, a szövetkezeteken keresztül pedig értékesítést biztosít a termelőcsoportoknak. A termelést nagyban elősegíti a központi irányítás, amely egyben a hazai gyógyszeripar fellendítését is eredményezi. A termelés fokozása a gyógynövények kivitelét is lehetővé teszi és az országot értékes valutához juttatja./MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 május 24 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné A Meteorológiai Intézet jelenti május 24-én, kedden délben:

Közép Európában még naponta megismétlődnek a záporok, zivatarok, de egyre kevesebb helyen. Franciaország nyugati vidékein, valamint a brit szigeteken sokfelé esik az eső, mert ezeket a vidékeket újabb tengeri légföregok árasztották el. Skandinávia és a Szovjetunió északi részeit továbbra is hideg sarkvidéki levegő borítja, ez azonban nem terjeszkedik tovább dél felé.

Hazánkban hétfőn is csaknem mindenütt volt eső, helyenként zivatar. Bodvaszilason 31, Kapuvárott 26, Baján és Misénatón 24, Győrön 23, Káldon 22 mm esapadék hullott. Bod vaszilason jégesőt is észlöltek. A hőmérséklet az Alföldön 17-19, a Dunántúlon 19-21, Szentgotthárdon 22 fokig emelkedett.

Budaposton hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2.0 fokkal, a légnyomás napi középértéke 6.9 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budaposton kedden 12 órakor a hőmérséklet 20 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, többfelé záporosó, zivatar, a hőmérséklet kissé emelkedik./MTI/

Szerdán reggel nyitják meg az új zászlóalj és századparancsnoki tanfolyamot

FT/Hné/Hné Ks Május 25-én, szerdán reggel 3/4 9 órakor a Honvéd Kossuth Akadémián lesz az új zászlóalj és századparancsnoki tanfolyam megnyitása.

x x x

A t. Szerkesztőségek figyelmébe

A honvédelmi minisztérium sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy a fenti tanfolyam megnyitójára munkatársukat kiküldeni sziveskedjenek./MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949 május 24 13 óra - perc

Uttörők termelőcsoportja Szabadgyházán

Tud § T/Hav/Hné ME Ks Székesszék, május 24
A fehérvári Szabadgyháza községben az uttörő
érdekes vállalkozásba kezdtek. A rendelkezésre álló tartalékföldből
kiigényelték 43 holdat és közös termelőcsoportot alakítottak.
Alicinus, cukorrépa, rostkender, napraforgó és express-borsó szerző-
déses termelésével foglalkoznak. Az uttörő termelőcsoport versenyre
hívta ki a falu valamennyi gazdálkodóját. A csoport jövedelmét könyv-
tár- és sportfelszerelés fejlesztésére fordítják./MTI/

Kiadós oszék az Alföldön

EM & FM/Hné Ks Az utolsó 24 órában bőségesen kapott esapadékot az
Alföld, valamint a Duna-Tisza közének homokos területe is. Ceglédről
6, Nagykőrösről 13, Kiskunhalasról 9, Bácsalmásról 16, Szárvasról 8,
Szentendréről 11, Orosházáról pedig 9 mm-es esőt jelentettek. Az ország
északi részén 4-8 mm-es esőt mértek. A mérsékelt mellek esapadé-
kos időjárás különösen az Alföldön egy jelentőségi, mert lehetővé to-
szi a sarjuhajtások teljes kifejlődését, a rosznál pedig a tökélete-
sőbb szemfejlődést. Terméskilátásaink ismét jelentősen javultak. A
kapások - kukorica, burgonya, cukorrépa a múltvihez hasonló nagy
termést ígérnek. Az olaj- és rostnövények terméshezama az idén előre-
láthatólag lényegesen jobb lesz, mint a múlt évben./MTI/

Groza román miniszterelnök köszönőtávirata Dobi István miniszterel-
nökhöz

Küm & Dó/Dó/Hné Ks Petru Groza román miniszterelnök szívólyos-
hangu táviratban köszönetet mondott Dobi István magyar miniszterel-
nökhöz a román nemzeti ünnep alkalmából kifejezett jókívánságaiért
és a maga részéről is őszinte jókívánságait fejezte ki ahhoz a harc-
hoz, amelyet a két baráti nép a Szovjetunió vezetése békefronton a
népi demokráciáért és a békéért folytat./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 május 24 13 óra 15perc

"Ideológiai fejlődés nélkül szakmailag sem láthatja el jól munká-
ját az orvos" - Simonovits István előadása a hővizi orvoskongressz-
szuson

SzK & Ki/Hav/Uj/Hné Ks Hőviz, május 24.

A hővizi orvoskongresszus koldi programjának kiemel-
kedő eseménye dr. Simonovits István népjelöti osztályfőnök "Az idő-
a lista elméletek az orvostudományban" című előadása volt.

- Az ország gazdasági és politikai átalakulása lehető-
vé tette - mondotta - hogy egészségügyünk területén is hozzákezdjünk
a kapitalista maradványainak felszámolásához. Megvan a lehetőség,
hogy lerakjuk a szocialista egészségügy alapjait.

- Hogy munkánkat jól végezhessük, át kell alakulni
gondolkodásunkban, be kell következnie a fordulatnak a fejekben is.
A szocialista egészségügy főelőja az egészségvédelem. A mult egész-
ségpolitikája külön egészségvédelmi hálózatot épített, de éppen ez
az, ami nem helyes, mert az egészségvédelem a betegellátástól nem
választható szét.

Ezután az előadó a Szovjetunióban szerzett tapasza-
latairól beszélt. Hangsúlyozta, hogy ott a gyárakban, rendelőintézo-
tekben és kórházakban dolgozó orvosok nemcsak gyógyító, hanem egész-
ségvédelmi munkát is végeznek.

A jövőben a mi orvosainknak is fokozott mértékben
kell törődniük azzal is, hogy a munkából kiesett beteget hogyan le-
het újra visszahozni családjának és hogyan lehet bekapcsolni a társa-
dalmi termelőmunkába. Hogy ezt a feladatot eredményesen megvalósít-
hassuk, mozgósítanunk kell a z egész orvostudományt. A tudomány és a
gyakorlat összekapcsolása jó úton jár: a Tudományos Tanács erre az
esztendőre kilenmillió forintot irányzott elő az orvosi kutatómunka
támogatására és 1200 egészségügyi kutatót soroltak be a tudományos
státusba.

- A kérdéseket csak akkor látjuk helyesnek és csak
akkor felolthatunk meg a roánk bizott feladatoknak, ha szakmailag és
ideológiailag egyaránt felkészülünk. Világosan kell látnunk, hogy a
küzdelen, amely ma világméretben folyik a tökések és munkások,
az imperialista államok és gyermati népek között, a természettudomány-
ban és a művészet terén az idealizmus és a materializmus között folyó
harc formájában jelentkezik.

- Ideológiai fejlődés nélkül - mondotta Simonovits
István - szakmailag sem láthatja el jól munkáját az orvos. A nagy
választásban: materializmus vagy idealizmus, tudomány vagy áltudomány,
haladás vagy reakció, nekünk magyar orvosoknak a helye világos: Hűök-
nek kell lennünk a legjobb orvosok hagyományaihoz, akik bátran, gyakran
a tudományos kérdéseket is ködös misztifikációba burkoló klérus üldöz-
tetései közben, sokszor életük veszélyeztetésével, önfelelőzően har-
coltak a spekuláció és miszticizmus baklyei ellen./Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949 május 24

15 óra 35 perc

/"Ideológiai fejlődés nélkül..." folytatás./ SzK & KI/Hav/Hné UJKs

- A reneszánszszal az orvostudomány hatalmas fejlődésnek indult, de azért az orvostudományban továbbra is a vitalizmus uralkodott. A kapitalizmus fellendülésének korában a tudományok egyik legnagyobbjelentőségű taná Darwin Károlynak a származástana volt. Darwinnak és követőinek sikerült az elők világában a fejlődés gondolatát dialektikailag a külvilág, a környezet hatására történni. A kapitalizmus stabilizációjában a biológia törést szenvedett és csak Engels vitte tovább, amikor "A természet dialektikája" című művében rámutat arra, hogy "a munka teremtette meg az embert magát."

- A kapitalizmus fellendülése magával hozta az orvostudományok fejlődését, de a szocializmus térhódításával és a kapitalizmus hanyatlásával megindult a materialistaellenes idealista ellentét a természettudományok terén is, bár a természettudományok és különösen az orvostudomány fejlődése lehetetlenné teszi az idealizmus olyan nyílt jelentkezését, mint a középkorban, hiszen az orvostudomány eredendően materialista.

Simonovits István ezután ismertette a különböző idealista elméleteket.

- A biológizmus - mondta - az embert csak biológiai egységnek tekintette. Ennek az elméletnek reakciós voltára már Engels rámutatott. Darwin meghamisítói kijelentették, hogy a világban szakkadatlan küzdelem folyik és csak a legalkalmasabbak maradnak meg. Ez az ut azután egyenesen a fajelmélethez vezetett, amely "hogy a fajta tökéletesedjen" kívánatosnak tartja a háborút s ezzel megnagyarázza és igazolja az imperialista rablóháborúkat. Ezek - s szerintük - azt a célt szolgálják, hogy a "magasabbrendű fehér fajta" győzedelmeskedjék.

- A neodarwinisták még tovább mentek: az orvostudományt is "veszélyesnek tartják a fejlődésre", mert "megvédi a gyengéket és értéktelenekeket". Weisman, Morgan, Mendel misztikus módon azt akarták bebizonyítani, hogy az ember összes tulajdonságait örökli és sorsát fátuszszorúon a testalkata szabja meg. Például kijelentették, hogy csak a gyenge emberek betegszenek meg tuberkulózisban, hogy ezáltal elkerülik azt a tényt, hogy a tbe megölésében döntő szerepe van a jó táplálkozásnak, levegőnek és nyugodt életkörülménynek. Azon antropologusok - akik az elméletre támaszkodva - arra a "tudományos" megállapításra jutott, hogy a gazdagok koponyatorjedelme minden esetben nagyobb a szegényekénél, különösen a bankárok koponyája terjedelmes, tehát "a bankárok intelligenciájában mindenki mást felülmulnak."

./Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949 május 24

13 óra 55 perc

/"Ideológiai fejlődés nélkül..." 2. folytatás./ SzK & KI/Hav/Hné UJKs

- Ezek az elméletek támasztották alá - mondotta az előadó - a hitlerizmus vad, állati barbárságait. A tömeggyilkosságok, "tudományos alátámasztást" kaptak. Így szolgálja a nyugati tudomány az imperialista érdekeket is. A freudizmust például annak a bárgyúságnak elhitetésére használják fel, hogy "minden előre meghatározott és ezért a megelőzésnek semmi értelme. Hadd pusztuljanak a oszcsomók, jöjjön a háború a faj tökéletesedése érdekében" - mondják.

Ezután Simonovits a két világhírű szovjet tudósrol, Licsurinrol és Lizenkorol emlékezett meg, akik tudományos alapon fejlesztették tovább a darwinizmust. Ők bizonyították be, hogy a szerzett tulajdonságok örökölhetőek s a környezet hatására új tulajdonságok jönnek létre. Az öröklés és az új fajok kialakulása irányítható.

- Ezzel a szovjet tudomány a gyakorlat iránymutatójává vált. A haladó orvostudomány nem tesz különbséget emberfajta között s ennek legékeőbb biztatója a Szovjetunió nemzetiségi politikája - fejezte be nagy tetszéssel fogadott előadását Simonovits István.

A hévizi orvoskongresszuson egyébként a rehabilitációs kérdések megvitatása után az üzemi orvosok ültek össze, hogy megbeszéljék a kronikus betegek, testi fogyatékosok munkábaállításával kapcsolatos gyakorlati kérdéseket. Több felszólalás után Vadas Sára dr. miniszteri osztálytanácsos az üzemi orvosok feladataira mutatott rá.

- Az üzemi orvosoknak - mondta - az üzemi, illetve szak-szervezeti bizottsági üléseken állandóan részt kell venniük, hogy ismerjék a gyár feladatait, a termelési problémákat és így együtt fejlődjenek a gyárral.

A közeljövőben felállítandó munkaegészségügyi intézettről szolva hangoztatta, hogy az intézet hatalmas segítséget nyújt majd az üzemi orvosoknak az üzemi betegségek, a különböző ipari betegségek megelőzésére./MTI/

Fellendült a magánépítési tevékenység

Bp & Vr/PM/Hné Ks Budapest területén az elmúlt hetek alatt erőteljesen fellendült a magánépítési tevékenység. Áprilisban a Városházán a magánosoknak épülethelyreállításra és átalakításra 161 engedélyt adtak ki. A márciusban kiadott engedélyk száma 59 volt. Új épületekre, emeletépítésre és bővítésre összesen 201 engedélyt adott ki a főváros műszaki ügyosztálya áprilisban./MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás

1949 május 24

14 óra - poro

Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelentő május 24-én, márk koddon:

A Duna Bajáig árad, lejjebb apad, Bécsig igen magas, Pozsony-Dunaremete között magas, Gönyű-Esztergom között közepes, lejjebb alacsony vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 15,5, Budapestnél és Mohácsnál 17 Celsius fok. A mai duna i vizállások: Schárding 670 cm 82 %, Aschach 490 cm 84 %, Linz 640 cm 81 %, Struden 930 cm 80 %, Krems 680 cm 79 %, Bécs 652 cm 81 %, Pozsony 648 cm 70 %, Oroszvár 542 cm 69 %, Duna remete 455 cm 62 %, Gönyű 380 cm 53 %, Komárom 371 cm 49 %, Esztergom 300 cm 41 %, Budapest 327 cm 35 %, Dunapentele 258 cm 34 %, Duna földvár 203 cm 33 %, Paks 266 cm 30 %, Baja 334 cm 29 %, Mohács 363 cm 30 %, Berdán 204 cm 31 %, Apatin 255 cm 33 %, Gombos 239 cm 30 %, Ujvidék 206 cm 33 %, Zimory 179 cm 37 %. /Külön felhívjuk az érdekeltek figyelmét a Duna várható további áradására, amely egyelőre előreláthatólag 70-80 százalékos vizállást ér el./

A Rába Szentgotthárdnál 127 cm 47 %, Győrnél 333 cm 44 %. - A Dráva Zákányánál 142 cm 37 %, Barcsnál 140 cm 30 %, Drávasszabolcsnál 160 cm 31 %.

A Tisza Záhony-Tokaj között, valamint Csongrádtól lefelé árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél és Tokajnál 13 fok, Szegednél 20 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 12 cm 18 %, Vásárosnamény minus 1 cm 20 %, Tokaj 86 cm 26 %, Tiszafüred 0 cm 20 %, Szolnok minus 10 cm 21 %, Csongrad minus 12 cm 27 %, Szeged 45 cm 25 %, Tital 168 cm 35 %.

A Szamos Csongernél 14 cm 14 %. - A Sajó Bánrévénél 68 cm 20 %. A Hornád Hidasnémetinél 27 cm 15 %. - A Beregtyó Beregtyóújfalunál minus 134 cm 2 %. - A Körösök Körösszakalinnál 42 cm 24 %, Balányosnál minus 2 cm 20 %, Békésnél 104 cm 24 %, Gyónánál 350 cm 49 %. - A Maros Makónál 62 cm 19 %.

A Balaton Siófoknál 61 cm 41 %.

Várható vizállás Budapestre holna p: 440 cm.

P /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1949 május 24

14 óra 10 poro

Még 1949-ben felépül a mohácsi iparváros lakongyede

Ngy/Mn/IE/Hné Ks Darvas József építés- és közmunkügyi miniszter, Podor Gyula államtitkár, Porényi Imre a Magasépítés Tervező Intézet igazgatója és több szakember hétfőn megtekintették a mohácsi építkezéseket.

Amint a mohácsi kombinát tervei elkészültek, Mohács azonnal megindult az építkezések. Most először fordul elő a magyar ipar történetében ilyen nagyarányú építkezés és először történik meg az is, hogy törvényszerűen, előre gondoskodnak az építkezésben résztvevő dolgozók lakásáról és szociális ellátásáról.

Amíg az épületek elkészülnek, addig a városban egészségös, tiszta, kényelmes házakban biztosították szállást a már ott dolgozóknak.

A mohácsi gyártótelep építésének megkezdése előtt elkészült a gyár lakongyede. Az építkezések ideje alatt itt fognak lakni családjaikkal az építőmunkások.

Evi nyolcmillió téglát termel a mohácsi téglagyár

Az üzem

A mohácsi téglagyár termelését az építkezések megkezdése óta felfokozták. Evi nyolcmillió darab téglát, esoropet és földöntéglát gyárt. Ez fedezi a mohácsi építkezések szükségletét. Már készen van az ötkilométer hosszúságú iparvasút is, amelyen az építkezések helyére szállítják az építési anyagokat.

Épül az iparkikötő

A téglagyár mellett már épül az új kikötő. Hatalmas kotrógépekkel rakják ki a homokot és kavicsot. A régi és a most épült raktárházakban 40 vagon cementet tárolnak. A kavicsot, homokot és cementet az iparvasút szállítja el rendeltetési helyére.

Mohácsoson nincs már munkanélküli

Az új város tervek szerint Mohácsot északra, a jelenlegi városnál nagyobb területen épül fel az ötéves terv folyamán az új ipartelep. A gyár és a város között eszterhaldas területen már építik az új Mohács lakongyedet.

Mohácsoson nincsen már egyetlen munkanélküli sem. 1949-ben 4000, 1940-ben már tízezer építőmunkás fog dolgozni az építkezéseknél. /Folyt.köv./

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 május 24 14 óra 20 perc

/Még 1949-ben felépül a mohácsi iparváros lakonegyede..folytatás./
Ngy/Mn/IE/Hné Ks

Korszerű két-háromszobás lakások, munkásszálló épül az új Mohácson

Mohács északi dombjai alatt a Csele-patak parttól és a mohácsi emlékműtől délre már kibontakoznak az új lakonegyed alapjai és az épületek földjei.

Tizenkilenc két, illetve háromemeltes ház építését fejezik be még 1949-ben. Két és háromszobás, összkomfortos, korszerű lakásokban laknak majd családtagjaikkal Mohács dolgozói. Háromszobás kényelmes munkásszállót építenek a dolgozók számára. Ezenkívül még egy száz szobás szálloda is épül.

Az Ut- és Vasutépítő Rt. dolgozói már megkezdték a Pécs-Mohácsi új műút építését. Új vasutvonalat is kap majd Mohács./MTI/

Elköltözött a Festival-iroda

FT/PM/Hné Ks A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség Festivált előkészítő budapesti technikai irodája a V., Marx-tér 7 szám alól a Dozza György-ut 84/b/volt Dozza kollegium/ szám alá költözött. Telefon: 225-898. /MTI/

Harminchatmillió pár harisnyát és egymillió ötszáz ezer kilogramm kötött árut készít a magyar textilipar az ötéves terv utolsó évében

Mo/Hm/IE/Hné Ks Textiliparunk fejlődése révén már a harmadik tervében huszmillió pár pamutharisnyát és egymilliókétszáz ezer kilogramm kötött árut gyártunk. Selyemharisnyatermelésünk hárommillió párra emelkedett. A tervszerű termelés eredményeképpen a selyem- és kötöttáru készítmények árát az év elején jelentősen lecsökkentették. A pullaverok ma már a régi 140-150 forintos ár helyett általában 108-110 forintért kaphatók.

Az ötéves terv során harisnya és kötöttáru termelésünk közel 50 százalékkal növekszik majd. Gyáraink az ötéves terv utolsó évében már ötmillió pár selyemharisnyát készítenek, nagyrésze nyolcszálú lesz. Ezenkívül 31 millió pár pamutharisnyát és 1 millió 500 ezer kilogramm kötöttáruat állítunk elő. Az ötéves terv során nemcsak a mennyiségi termelés emelkedik, hanem a minőség is mind kiválóbb lesz./MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949 május 24 14 óra 45 perc

Gumínövönnyel és gyapottal kísérleteznek a hajdunánási határban

Kir % Uj/Fo/Hné Ks D e b r e c e n, május 24.

Az öntözős gazdaságok kiterjesztése során Hajdunánási határban az idén husz holdon vetettek gyapotmagot. Ezenkívül a kísérleti telepen különböző fajtájú és tonyészidőjű gyapotfajták tonyészítésével kísérleteznek.

A telepen - kísérletként - olvották a Szovjetuniótól kapott kok-szagiz nevű gumínövönnyel magot is./MTI/

Egymillió 149 ezer 492 forint jutalmat fizetett ki ebben az évben az iparügyi minisztérium az újitoknak

TF/Mn/PM IE Ks Újitóink nap mint nap újabb és újabb találmányokkal vagy újszerűsítéssel gazdagítják nemzetgazdaságunkat. Újitóink munkája nyomán nemcsak a munka termelékenységük növekedik, csökken a selejt és az önköltség, hanem az újító is megkapja fáradozásának ellenértékét. Az eddig kifizetett jutalmak összege bizonyítja, hogy népi demokráciánk mennyire értékeli az újitok munkáját. Például az év januárjában 414 ezer 225 forint jutalmat osztottak ki, februárban 354 ezer 555 forintot, márciusban pedig 380 ezer 712 forintot kaptak az újitok. Tehát az iparügyi minisztérium ebben az évben összesen egymillió 149 ezer 492 forint jutalmat osztott ki az újitok között.

Az iparügyi minisztériumhoz tartozó vállalatok az előírt 650 millió forint nyereségrészesedés helyett kerekén 1300 millió forint befizetését vállalták. Ezt nagyrészt az tette lehetővé, hogy újitóink megteremtették azt az alapot, melynek eredményeképpen üzemeinkben sok-sok tízmillió forintot takarítottak meg a dolgozók. Az újító mozgalom orvosi tömegmozgósító erő. Bizonyos, hogy ötéves tervünk végrehajtásában az újitok élenjárók lesznek. /MTI/

Nyolc bihari mintagazdát tüntettek ki Berettyóújfaluban

Tud % Uj/Hav/PM Ks D e b r e c e n, május 24.

A DEPOSZ berettyóújfalui szervező ünnepélyes keretek közt adta át nyolc dolgozó parasztnak, - köztük két asszennak - a mintagazda-kitüntetések és jutalmakat. Valamennyien négy-nyolcholdas dolgozó parasztok, akik a mezőgazdasági termelés terén elért kiváló eredményeikkel szolgáltak rá a magas kitüntetésre. /MTI/

TL

B 21. kiadás 1949 május 24. ora perc

A Könyvnapra megjelent könyvek tükrözik egész jelenlegi fejlődésünket - Losonczy államtitkár sajtófogadása

Ri/Hm/Hné Ks Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár kedden délután sajtófogadáson ismertette az idei könyvnapok minden eddigi fölművelő jelentőségét.

Az idei Könyvnapnak megvan a maga sajátos jellege - mondotta - amely megkülönbözteti minden eddigi könyvnapot: elsősorban érvényesülnek a demokrácia szempontjai tervszerűen és maradéktalanul ebben a vonatkozásban is. Elég egy pillantást vetnünk a reggeli könyvnapra, hogy szemünkbe tűnjön a különbség a jelen és a közelmúlt könyvnapjai között. 1947. évi könyvnapjának között szerepelt például Dénes Gy. zella "Szép Koszorú" című regénye /Szent István/, Molnár Ferenc "Isten veled szívem" /Káldor György/ című írása, Giesl Albert "Mi az okkultizmus" címen fordította az olvasó értelmét /Kokai/. Még a tavalyi könyvnapot is Köröndi Ferenc "Igy kezdődött" /Káldor György/, Logondi Mária "Csillár egy egővel" /Grill Károly/ "művei" ékesítették. Az idén ilyen jelenségeknek nyoma sincs. A hivatalos könyvnapon jogszabályban olyan írások szerepelnek, melyek méltok demokráciánkhoz, amelyeket népünk magának ismerhet el.

Mi tette lehetővé a változást? Az öt legnagyobb könyvkiadó államossítása és az Országos Könyvhivatal megalakulása. A Könyvhivatal feladata a magyar könyvkiadás tervszerű irányítása, a felügyelet és ellenőrzés gyakorlása az állami és állami érdekeltségűnek tekintendő vállalatok felett, valamint a könyvterjesztés ellenőrzése és irányítása. Jelenleg öt könyvkiadó nemzeti vállalat működik: az Athenaeum, a Révai, a Franklin, a Hungaria és az Egyetemi könyvkiadó. A terjesztés ellátására alakuloban van a Könyvterjesztő NV. A könyvkiadók eredetileg nyomdázomakkal tartoztak egybe; az államossítás után szétváltak és önálló egységgé alakultak.

Mindgyik kiadó meghatározott jellegű könyveket ad ki

A könyvkiadás alapjainak ilyen megváltoztatása nagy előnyökkel jár. Csak ilyen módon válik lehetségessé tervszerű, intenzív szakmai munka, melyet nem profit szempontok, hanem az olvasók nevelésének és a jó, az értékes irodalom támogatásának a törekvése mozgat. A tervszerűség és nem profitszempontok érvényesülése eredményezte az egyes könyvkiadó nemzeti vállalatok profiljának kialakítását. Mindgyik kiadó meghatározott jellegű könyveket ad ki; az elválasztás azonban nem morv és így nem zárja ki az egyes kiadók közötti nemes versengést. Az Athenaeum elsősorban népszerű irodalom kiadásával foglalkozik; mind szépirodalmi, mind tudományos, mind politikai vonatkozásban. /Polyt.köv./

P

B 22. kiadás 1949 május 24. 15 óra 15 perc

/A könyvnapra megjelent könyvek1.folytatás/ § Hné Ks

A Révai kizárólag szépirodalom kiadásával foglalkozik. A Franklin is megjelentet szépirodalmi műveket, speciális jellegűt az itt megjelent történelmi, irodalomtörténeti és népszerű természettudományos munkák adják. A Hungaria modern szépirodalmat és szélesebb értelmiségi rétegéhez szóló tudományos irodalmat ad ki. A szaktudományos munkák kiadásával az Egyetemi Könyvkiadó fog foglalkozni.

Nem érdektelen ennek a nagyarányú fejlődésnek kicsit mögé nézni, hogyan illeszkedik be mindez a magyar könyvkiadás általános fejlődésébe.

Megjelent könyvek száma

A Magyarországon évenként megjelent könyvek száma az 1880-as években érte el az csúcsot. Egészen a századfordulóig a könyvstatisztika szerint az évente megjelent könyvek száma minden évben fölül volt az országon, de csak az 1902-es évben tudott a kétezren fölülmelkedni. Kiseb-nagyobb visszaesésekkel 1935-ben érte el a háromezretet és az utolsó békeévben, 1938-ban nem sokkal haladta ezt túl. Ezzel szemben a felszabadulás első osztandójában, amikor a könyvkiadás csak késő tavasszal indulhatott meg, a kiadott könyvek száma ugyanannyi volt, mint például az 1923-as évben. Már 1946-ban a kiadott könyvek száma meghaladta az 1938-ban kiadott könyvek számát és 1948-ra az a szám már megkétszereződött. A felszabadulás utáni könyvkiadás fejlődéséről képet ad az alábbi statisztika:

Év:	szám:
1945	1544
1946	3458
1947	5992
1948	6350

De az új Magyarország könyvtermelése nemcsak egészben véve, hanem egyes szakok szerint is fölmúlja a regit. Első pillantásra is

kiemelkedik néhány szakcsoport:

elsősorban a társadalomtudomány fejlődése. Ez a műfaj 1938-ban a megjelent könyvek 15 százalékát, 1948-ban közel 26 százalékát tette ki. /A könyvek száma szerint az 1938 évi tömeles 470 könyv, megháromszorozódott: 1634 könyv. / Még nagyobb ez a szám, ha a szakcsoportokat, mely a társadalomtudomány mellett a jogi és közigazgatási műveket is magába foglalja, felbontjuk és kizárólag a társadalomtudományi művek százalékos megoszlását nézzük. /Polyt.köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1949 május 24 15 óra 20 peró

/A könyvnapra megjelent könyvek....2.folytatás./ § Hné Ks

Ez a következőképen alakul: 1938-ban 5 százalék, 1945-ben 7 százalék, 1946-ban 13,1 százalék, 1947-ben 13,5 százalék, 1948-ban 17,8 százalék. A fejlődés itt több, mint három és félszeres.

- Nagy a fejlődés a tankönyv, nevelés szakcsoportban is. A népi demokrácia természetesen nagy súlyt helyez a nevelésre. Tudjuk, hogy új tankönyvek jelentek meg, amelyek tartalomban, kiállításban messze felülmúlják a régi tankönyveket. Itt a fejlődés másfélszeres.

- Ugyanílyan fejlődésről beszélhetünk a közgazdaság, mezőgazdaság, továbbá a természettudományok területén. A technológiai művek százalékaránya közel háromszoros.

- Szokatlanul nagy fejlődés mutatkozik végül az orvostudomány, közegészségügy, továbbá a művészet, zene, zenemű szakcsoportokban. Az előbbi az orvosi cikkek különnyomatáinak, az utóbbi a zeneművek számarányának nagy növekedésében leli magyarázatát.

- Külön említésre méltó a vallásos irodalom kiadásának fejlődése:

1938	1945	1946	1947	1948
261 mű	181	453	661	441

A fordítások megoszlása

- Erdősek a magyar könyvkiadás fejlődésére nézve a fordítások megoszlása is. A felszabadulás előtti évtizedekben a magyar könyvkiadásban a fordított irodalomban az angol nyelv volt túlsúlyban. Sokszor történt hivatkozás arra, hogy a fasiszmus éveiben sem tudott a német és olasz nyelv nagyobb területet hódítani, a fordítások százalékos arányában az összes művek negyedét sem érte el. A német nyelvből fordított művek százalékos aránya viszonylag a felszabadulás után is alig csökkent, aminek az a magyarázata, hogy Marx, Engels a szocializmus klasszikusainak művei több kiadásban is akkor jelentek meg, hogy közkinésővé legyenek a magyar népnek is. Az orosz nyelvből fordított irodalom nagy mértékben hátrahagyta. Tudjuk, hogy a múlt század utolsó évtizedeitől egymás után jelentek meg az orosz klasszikusok magyar nyelven. Azonban a felszabadulás előtti években az orosz nyelvből fordított könyvek száma erősen csökkent és csak a felszabadulás után ismerhette meg a magyar nép a szovjet irodalmat. /Folyt.köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás 1949 május 24 15 óra 40 peró

/A könyvnapra megjelent könyvek....3.folytatás./ § Hné Ks

- Az orosz zbol való fordítások megoszlását százalékos arányban az alábbi táblázat mutatja:

1939	1940	1941	1942	1943	1945	1946	1947	1948
összes fordítások százaléka								
2 %	2 %	3 %	2 %	3 %	30 %	24 %	31 %	40 %

- A könyvek számának emelkedésénél azonban sokkal nagyobb és döntőbb jelentőségű

a példányszám emelkedése.

- A polgári könyvkiadás egyes rétegek, szűk határon belüli csoportok kívánságait igyekszik kielégíteni és elhanyagolja a nagy rétegek, az országot munkával fenntartók igényeit. Tudjuk, hogy a múltban nem volt ritka a 100, 200 példányban megjelent könyvek kiadása / az "illusztris" író vagy költő csak ismerősei számára jelentette meg művét / de még a kiadással rendszeresen és iparszerűen foglalkozó kiadók is alig emelkedtek kiadványaikkal a 3.000 példány fölé. Néhány ritka "bestseller" mellett a tudományos művek 500-1000, legfeljebb 1500 példányban jelentek meg, az új kiadások is alig emelkedtek az 1000 példányon. Így érthető meg, hogy 1938-ban az átlagos példányszám 3360 volt, amit már 1945-ben felülmúlt a termelés, mert megjelentek azok a Szikra könyvek, amelyek a nép számára íródtak és nagy példányszámokban készültek. A felszabadulás első éve óta máig a példányszám emelkedés szédületes fejlődést mutat és a magyar könyvkiadás történetében szinte páratlanul áll. Es számok megértéséhez elég csak arra utalnunk, hogy például a Szikra könyvkiadó "A Szovjetunió Kommunista /bolsoviki/ Pártjának Történetét" több, mint 100.000 példányban adta ki, elég az új általános iskolai tankönyvek szédítő példányszámaira gondolnunk.

- Alábbi táblázat jól mutatja az átlagos példányszám emelkedését Magyarországon:

Év	Átlagos példányszám
1938	3360
1945	3450
1946	4250
1947	5010
1948	6860

P

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 május 24

16 óra - perc

/A könyvnapra megjelent könyvek,....4.folytatás./ § Hnó Ks

Elonjáró könyvkiadók: a Szikra

- Ki akaram említeni a Magyar Dolgozók Pártja könyvkiadásának, a Szikrának a működését.
- A Szikránál 1945 és 1949 május 31. között 867 kiadvány jelent meg, több mint 9.5 millió példányban.
- Míg a felszabadulás előtt a magyar könyvkiadás 2-3 ezres átlagos példányszámmal dolgozott, addig a Szikra átlagos példányszama már az utolsó félesztendőben 27.672 példány volt.
- A Szikra legfontosabb feladatának tekintik a marxizmus-leninizmus klasszikusainak a magyar dolgozókkal való megismertetését. E klasszikusok magyarnyelvű kiadása komoly törődést és fáradságot igényel. Nagyobb művek fordításához hónapok szükségesek. A "Tőke" első kötetének magyarnyelvű előkészítése teljes másfél hónapot vett igénybe. Ennek következtében a munka eredményei viszonylag később mutatkoznak meg, de ennek eredménye az is, hogy a marxizmus-leninizmus klasszikusai mind jobb és jobb fordításban kerülnek a magyar olvasó elé.

- Idézzünk néhány számot: marxista kiadványaink átlagos példányszama 1945 és 1947 között 9.000 volt, 1948-ban 22.500, 1949 most zárult első félesztendőjében pedig az átlagos példányszám 53.200-ra emelkedett.

- Ezek a számok nemcsak a Szikra kiadótörekvéseinek hatalmas megnövekedését jelzik, hanem a magyar munkásosztály és általában a magyar dolgozók kulturális szomjúságának a bizonyítékai is egyben. A marxizmus-leninizmus valóban százszorosra nőtt, hiszen a számok mögött ott kell látnunk azokat a dolgozó s zászereket, akik könyvvel a kezükben ismerkednek azzal a tudománnyal, amelynek segítségével megoldottuk a nagy magyar problémákat s, amelynek irányításában mi, a magyar pártunk földet, konyerót, szabadságot, békét és a további felemelkedés perspektíváját biztosította a magyar népnek.

- A Szikra azonban - mint köztudomású - nemcsak a marxizmus-leninizmus klasszikusainak kiadásával foglalkozik, hanem sorozatosan adja ki magyar tudósok, történészek, politikusok műveit, akik a marxizmus-leninizmus elméletét korunk és országunk politikájára és tudományára alkalmazzák.

- A Szikra nemcsak kiadványainak minőségével, hanem olcsó árával is vezetőszerepet tölt be a magyar könyvkiadásban. Míg 1946-ben egy tízives Szikra-könyv ára 12 forint volt, addig 1947-ben 10 forint, 1948-ban 7 forint, és 1949-ben általában 5-6 forint.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 május 24

16 óra 5 perc

/A könyvnapra megjelent könyvek,....5.folytatás./ § Hnó Ks

A marxizmus-leninizmus klasszikusainak művei pedig még ennél is előbb kerülnek a dolgozókhöz. Ebben az előbbekben egyben tényezők mellett döntő szerepe van a rendkívül jelentős és az alábbiakban adatokkal illusztrált példányszám emelkedésnek. Ez a tény példamutató jelentőségű az egész magyar könyvkiadás perspektívájára vonatkozóan: a magas példányszám, a széles néptömegekhez oljuttatott kultúra biztosítja egyben a könyvek árának további csökkentését is.

- A magyar nyelv és a jövőre nézve biztató fejlődésnek egyik állomása - folytatta Lesonogy Géza - egyik eseménye az idei könyvnap. A könyvnapra megjelent könyvek tükrözik egész jelenlegi fejlődésünket.

Nagy eseménye a könyvnapnak Rakosi Matyás könyve

"Építjük a nép országát" /Szikra/, mely Rakosi Matyás beszédeit, írásait tartalmazza 1948 márciusától 1949 áprilisig. Ugyanolyan a Szikra adja ki Lenin válogatott műveinek II. kötetét, Farkas Mihály, Révai József írásait. /F.M.: A béke arcvonalán, R.J.: Szászerek könyve/. A magyar marxista tudományt Lukács György /Marx és Engels irodalomelmélete/, Molnár Erik /A magyar társadalom története az őskortól az arpad-korig/ és Rudas László /Materialista világnézet/ könyvei képviselik, ugyanolyan a Szikra kiadásában. Ugyanitt jelenik meg Kállai Gyula: "A magyar függetlenségi mozgalom"-ról szóló könyve, mely harmadik kiadása is, és a párizsi és prágai beszédekről szóló beszámoló a "Megyerjük az élet csatáját".

- Egyik legszebb terméke a könyvnapnak a két kötetes válogatott Puskin, a Szikra és az Új Magyar Könyvkiadó közös kiadványa.

A mai magyar prózairodalom

szép számmal szerepelnek: Nagy Lajos, Szabó Pál, Déry Tibor, Orgoly Sándor, Illes Béla, Füst Milán, Sásdi Sándor regényei, novelláskötetei tanuskodnak arról, hogy irnak és jól irnak a magyar írók. De népünk tanulni akar a múlt nagy hagyományából is. Móricz Zoltán, Rozsa Sándor, Mikszáth Kis primasa, Kölcsey válogatott írásai és Jokai Szabadság a hó alatt című regénye képviselik a hagyományokat.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 május 24

16 óra 5 perc

/A könyvnapra megjelent könyvek...6.folytatás./ § Hné Ks

Öt fiatal költő

verseskötete jelenik meg: Benjámín László, Kuczka Péter, F. Nagy László, Kónya Lajos és Lakatos István, József Áttila, Csokorai Versei mellett nevezetes Komjath Aladárnak a magyar és nemzetközi munkásmozgalom, a szovjet szabadságharc költőjének válogatott verseskötete.

- Barabás Tibor portrészorozata a magyar kultúra hőseiről, Tancsics Önéletírása, Somlyó György tanulmánykötete, Kaffka Margit ifjúsági könyve, a Sarló könyvkiadó anyagában Maté György Görbe tükör kötete. Abel Péter könyve az Úttörő vasutról; a Hungaria kötetet ad ki Bokros-Birmann szobrairól. Kodály korusok, a Népszava által kiadott Dolgozók hangversenykalauza, a Franklinnál megjelent Népék dala című kötet képviseli a zenei irodalmat.

- Ez a könyvnap méltó rá, hogy befejezésül egy pillantást vessünk

a magyar könyvkiadás jövőjére.

A népi demokrácia a legjobb úton van afelé, hogy az év végéig az utolsó békeévi könyvkiadást háromszorosára növelje; az ötéves terv a megjelenő könyvek számát Magyarországon elképzelhetetlen magasságokba fogja emelni. A kiadott könyvek száma mellett még döntőbb jelentőségű a könyvek példányszámának omelkedése, mely szinten túlhaladta már a békeévi példányszám kétszorosát. Ezzel párhuzamosan fut az árak esőkenése. A jelenleg 30 százalékos átlagos arcsőkkonés alapján biztosak lehetünk abban, hogy az ötéves terv végére a könyvtárak a leginkább málisabbra esőkkonnak. Gyakorlatilag ez azt fogja jelenteni, hogy Magyarországon kivétel nélkül minden dolgozó azt a könyvet vásárolja meg, amit akar, anélkül, hogy ez nagyobb anyagi megterhelést jelentene számára./MTI/

/ által kiadott népmese-gyűjtemény mellett külön szint jelent a könyvnap

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 május 24

16 óra 20 perc

"Nyílt hét" az egyetemeken

VKM & Jné/Lt/Bn/Hn Ks A "Tanulj tovább" mozgalommal kapcsolatban az egyetemeken és főiskolákon május 25-től június 1-ig "nyílt hetet" rendeznek. Ez idő alatt a most érettségizők megismerkedhetnek az egyetemi és főiskolai élettel. Az érdekelteknek bemutatják az egyetemeket és egyetemi intézeteket. Elvezetik a szertárakba és tantermekbe, felvilágosítják az egyetem szervezetéről, tanulmányi és vizsgarendjéről, lehetőségét nyújtják arra, hogy a tanulók előadásokat hallgathassanak meg. A felvilágosítást és kalauzolást a vallás- és közoktatásiügyi minisztérium rendelate értelmében tanárszolgálat végzik. A tanintézetek csoportos kirándulásokat szerveznek a nyelveladikosokból az egyetemekre, az egyetemi intézetekbe és a pedagógiai főiskolákra. /MTI/

Ujabb 120 traktort kaptak áprilisban a gépállomások

FM & Mh/Hné Ks Mezőgazdaságunk korszerűsítésére április havában az Állami Mezőgazdasági Gépüzem ismét 120 traktort szállított a gépállomásokra, sok kisebb gazdasági géppel együtt. A korszerű talajművelést 183 új tárosa, 220 nehézborena, valamint 340 könnyűborena beállításával biztosították. A vetőmagtisztítást 60 új szelektor, a vetések mielőbbi befejezését 160 újabb vetőgép segítette elő.

A gépesítő fejlesztésre április hónapban összesen 17 millió forintot ruháztak be. Mezőgazdaságunk gépesítő tervszelven folyik tovább. Májusban újabb öt gépállomást helyezett üzembe az Állami Mezőgazdasági Gépüzem korszerű gazdasági felszereléssel. A gazdasági termékek szállításának biztosítására március hó folyamán 38 tehoraútót állítottak be, a kapásnövények ápolására áprilisban 360, májusban pedig 150 lokomotív szállítottak a gépállomásoknak. A osóplás zavartalan olvőgzése érdekében a gépállomások gépeit már kijáértották. A hűvolyosok osóplását 35 bab-borso-osópló beállításával, a hercesóplást pedig 55 herefejtő üzembelenhelyezésével biztosították./MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1949 május 24.

16 óra 10 perc

Befejeződtek a gépállomás-mesterképző tanfolyamok

FM & Mn/Lt Ks A Vasas-Szakszervezet gépállomás-mesterképző tanfolyamokat rendezett az ország kilenc nagyüzemében. Hat üzem hallgatói már le is tették a zárvizsgát, három üzemben pedig június-elsején állnak a vizsgáztatóbizottság elé.

A négyhónapos tanfolyamokon a hallgatók napi munkájuk befejezése után délután és az esti órákban kaptak elméleti és gyakorlati oktatást. Százhatvan hallgató közül 46 végzett kiváló eredménnyel.

A hallgatók most köthetes világnézeti tanfolyamon vesznek részt, ezután megkapják új beosztásukat a gépállomásokon.

/MTI/

A Lánchíd felépítése után a Boráros-tórig közlekedik a 2-es villamos

Zs/Lt Bn Az épülő Lánchídon egy hónappal ezelőtt emelték be az utolsó főtartót, egy héttel ezelőtt pedig már a hatalmas láncok szerelését kezdték el. Szeptember végén, vagy október elején az utolsó betonozására kerül sor. Még néhány hónap és a fasízták által lerombolt Lánchíd újra összeköti Pestet és Budát, ismét díszvé válik a Dunának.

A BSZKRT már most elkészítette a közlekedési terveket: A hídon villamos nem közlekedik, csak autbuszforgalom lesz rajta. Előreláthatólag a hídon és a hídfőknél nagy forgalom lesz. Ezért a pesti hídfőnél, hogy a forgalmat a villamosok ne akadályozzák és a járművek könnyen befordulhassanak a hídra, a 2-es villamost aluljárón keresztül vezetik. Budán a villamos szintén aluljárón megy majd.

A 2-es vonalát meghosszabbítják egész a Boráros-tórig. Új sínre nincs szükség, mert a 88-as és 89-es járat elég ritka, úgyhogy az útvonal könnyen elbirja a nagyobb közlekedést.

A 2-es járat meghosszabbításával meggyorsul a közlekedés a Bolváros és a Boráros-tór között, sőt a Margithídtól sem kell végigutazni a Köruton, hogy a Boráros-tórhoz érjünk.

Az autbusz közlekedés menetrendje csak közvetlenül a híd üzembehelyezése előtt dől el. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1949 május 24.

17 óra - perc

"Amerikai stílus emberrablás, melynek igazolására elfogadható jogi formulát nem tudnak találni!" - Magyar jogászteltekintélyek az Eisler-ügyről

8 Uj/Hav/Lt Gá Gerhard Eislernek, a z ismert német antifasisztának elrablásával kapcsolatban újra és újra messzehangzón hallatják szavukat a világ dolgozói. Az imperialisták újabb jogtiprásukat, gengszter-módszerüket - régi szokásuk szerint - "jogsabályokkal" próbálják igazolni. Nézzük valóban "csak jogilag" az esetet, hallgassuk meg néhány európa-szerző elismert jogászunk véleményét:

"Lengyel területen garázdálkodtak..."

Kir % ML/Fe/Lt - A sajtóközleményekből - mondotta Flachbart Ernő, a debreceni egyetem nemzetközi jogi tanszékének tanára - az únik ki, hogy a merénylő a Southampton kikötőjéből nyolc mérföldnyire lehorogonyzott "Báthory" nevű lengyel hajón történt.

Mint nemzetközi jogász jól tudom, hogy a nemzetközi jogban észlelhetők ugyan olyan törekvések, amelyek a parti tenger szélességét a hagyományos három tengeri mérföldös túl kívánják kiterjeszteni, vagy pedig a parti tenger és a nyílt tenger közé még egy zónát iktatni, amelyen belül a parti állam rendészeti jogokat gyakorolhasson, de a hágai nemzetközi jogi kodifikációs konferenciák alkalmából éppen Nagybritannia és domíniumai foglalták a leghatározottabban állást a három tengeri mérföldnyi sáv mellett.

A Báthory nevű hajó tehát a nyílt tengeren horgonyzott és így jogilag a lengyel állam területéhez tartozónak volt tekinthető. Rajta a brit állam hatóságai - a nemzetközi jog értelmében - jogokat nem gyakorolhattak, magyarán: az angol hatóságok lengyel területen garázdálkodtak.

De még ha a hajó a parti tengeren is horgonyzott volna, a lipocsei professzor személye és tevékenysége, amellyel letartóztatását indokolni szeretnék, semmiféle kapcsolatban nem volt Nagybritanniával és annak lakosaival, azok nyugalmát nem zavarta, tehát még ott sem lenne nemzetközi jogilag igazolható a letartóztatás.

Minden erkölcsi alaphiján...

Bacsó Jenő, a debreceni egyetem polgári perjogi professzora:

- Valóságos amerikai stílus emberrablás, melynek igazolására elfogadható jogi formulát soha nem fognak tudni találni, nem is beszélve minden erkölcsi alap hijáról.

- A polgári perjog szerint - mondta a professzor - még letartóztatni sem lehetett volna, nemhogy elhurcolni és fogva tartani.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 május 24.

17 óra 15 perc

Amrikai stíli omborablás...1.folyt./ 8 Uj/Hav/Lt Gá

Dr. Buza László professzor, a szegedi Tudománygyo-
tom nemzetközi jogi tanárának véleménye

- Egy idegen állam partvizén tartózkodó hajó annak
- az államnak a területé, amelynek lobogóját viseli. Tehát a longyol
Báthory-hajó, ha angol vizeken tartózkodott is, longyol terület. En-
nek következtében Gerhard Eisler letartóztatása és elhűvelése azt
jelenti, hogy az angolok durván megsértették a nemzetközi jogot
és a longyol állam saivoronitását.

A magyar jogászközvélemény egyhangú marasztaló itéle-
tét foglalja össze az amerikai saóban elkövetett angol jogfosztás-
ról dr. Szabó Imre, az igazságügyminisztérium olvi főosztályának
vezetője:

Demokraták üldözése, fasiszták védelme...

- Köztudomásu, hogy politikai események vagy kü-
lönösen csak politikai magatartás miatt kiadatásnak nincs helye. Ez
alól az alapelv alól a legreakciósabb államok jogrendszerei is csak
annyiban tettek kivételt, hogy az államfők és családjuk ellen elköve-
tett merényleteket kivették a politikai bűnesemények köréből s ezek
tekintetében engedélyezték a kiadatást. Csak a fasiszta államok vol-
tak azok, amelyek a menedékjogot megvonták a kommunistáktól is.
Anglia e eszokodotévol ezekre a nyemekre látszik rátérni.

- Nyilvánvaló, hogy az angol hatóságok nemcsak a
nemzetközi jog általános szabályait sértették meg, hanem a saját jog-
rendszerükkel is ellentétesen jártak el. Az Egyesült Államok részé-
ről Eisler kiadatása iránt előterjesztett kérelem olyan kérelem volt,
amely miatt kiadatásnak helye nincs és ezen az alapon az angol ható-
ságoknak nem volt joguk letartóztatást eszközölni. Hogy ezt mégis meg-
tették, az arra vall, hogy az angol hatóságok teljesen fasiszta mód-
szorokhoz folyamodtak és ebben őket az sem zavarja, hogy e módszere-
ket még a saját jogrendszerük sem enged meg.

- Ha ezzel a nemzetközi jogi alapelvekbe és a nemzet-
közi egyezményekbe ütköző, felháborító magatartással szembeállítjuk
Angliának és az Egyesült Államoknak azt a magatartását, amellyel
- nemzetközi jogi kötelezettségeik ellenére - következtetésen megtagad-
ják például a Magyarországról kiszökött nyilasok kiadatását, akkor
megállapítható, hogy az imperialista hatalmak, úgy látszik, nemcsak a
haladás képviselői elleni küzdelem kedvéért hajlandók megsérteni a
nemzetközi jogot, hanem a fasiszták védelme érdekében is. A két mag-
tartás pedig szorosan összefügg egymással. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 május 24.

17 óra 15 perc

Megindul az átkelősi járat Obuda és a Dagály-utca között

Közl. H. & Hm/Hm/P Bn A MTR Obuda és a Dagály-utca között az átkelősi járatokat május 25-én megindítja. A járatok hétköznapokon 6 és 9 óra, 14 és 20 óra, vasárnap és munkaszünetes ünnepnapokon pedig 6-12 és 14-20 óra között közlekednek olyképpen, hogy az első járat Obudáról 6 órakor, a Dagály-utca felől 6.10-kor indul és 7 óra 13 20 perccel, azt követőleg pedig 30 perccel közlekedik. /MTI/

A Magyar-Szovjet Társaság hírei

§ P Bn A Magyar-Szovjet Társaság Szabadegyetemének
képzőművészeti sorozatában május 27-én, pénteken délután 6 órakor
Pogány Ö. Gábor "Szovjet tanulmányok a magyar képzőművészet történetéről"
címmel tart előadást. /Főzők-klub, Nagytéri Szabó u. 36./

Előadás A Szabadegyetem természettudományi sorozatában
május 27-én, pénteken délután 6 órakor Szabó Irén Klára "A szovjet
biológia korszakait" ismerteti. /Műnők Szakszervezet, Reáltudós-u.
13-15./

Közvetítés A Magyar-Szovjet Társaság szabadszínhátszó
szakosztálya az MSZT VIII. kor. csoportjával együttes rendezésben
május 27-én, délután 6 órakor a Társaság Szentkirályi-utca 32/a
alatti előadótermében "A hivatás és a szabadszínhátszó hírkör-
désai" címmel előadást rendez. Vitavezető Ferenczi Sári. Után Studio-
bemutatót rendez a szakosztály. Iljin: "A nagy futószalag" című re-
gényének Kuti-Kihály által dramatizált részletét a Vasutas Szakszer-
vezet Istvánbelki főműhelyének munkásszínhátszó csoportja adja elő.
Mind a Szabadegyetemi előadások; mind pedig a Studio-bemutató díj-
len. Vendégeket szívesen látnak. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949. május 24.

12 óra 25 perc

Világversenyeket nyert lovak javítják parasztságunk loállományát

Ká/Lt ME Bn Világviszonylatban is első helyen álló telivérek kitenyésztését végezte és végzi ma ismét az alagi állami telivérménes. Sok élvonalbeli lo került ki innen, melyeknél nagyszerű testalkatuk gyorsasággal párosult. A "Kinesem" nevű magyar telivérkanca 54 világversenyt nyert veretlenül. Ezt az egyedülálló teljesítményt kitűnő fajta-tulajdonságának köszönhette. Ma ezeknek a kiváló lovaknak leszármazottai, a magyar félvérek a vidéki fedőztető állomásokon szolgálják parasztságunk loállományának feljavítását.

A németek a ménes egész állományát elhurcolták. Kormányzatunk felismerve a telivértenyésztés fontosságát, 1947-ben 14 anyakanóval és egy ménnel megindította az alagi tenyészetet, amely ma már négy törzsménből, 50 anyakanóból és 18 osikából áll. Ragyogóan tiszta istállóban, gondos ellátásban részesülnek a némes állatok.

"Blanók" a 23 éves sötét angol telivérmen már több klasz-szikus versenyt nyert. "Szultán Mohamed" Közép-Európa legjobb ménje. Erre agyönyörű szürke lóra alapozták az egész alagi tenyészetet. Igen nagy jelentősége van a félvértenyészetben az "Alcazar" nevű ménnek, mely testes, osontos alkatával kiválóan alkalmas gazdasági munkák olvégzésére. Gazdasági célt szolgálnak az erős testalkatú kancák, mint a "Plaster Saint" kitenyésztőse is.

Az ötéves terv során a némes kancaállománya 80-ra emelkedik. Így a magas belföldi követelmények kielégítése után megindíthatjuk a magyar loexportot.

A telivérek ma is versenyeznek, de ezek a versenyek a lovak teljesítőképességének kivizsgálását szolgálják. Célunk az, hogy az innen kikerülő lovak a köztenyészetekben nomosítsák a háboruban legyengült loállományunkat és hogy szívósságukkal, acélosságukkal és olvállalképességükkel dolgozó parasztságunk munkáját könnyítsék. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949. május 24.

19 óra 30 perc

A Győri Állami Fono dolgozói munkaversenyre hívták ki a legfiatalabb magyar úszó, a Magyar Fono dolgozóit - Vállalatvezetői beszámoló az úszóversenyben

Ta/B/Lt Bn A Magyar Fonoipar alig háromnegyedéve létesült. A hároméves terv keretében építették. Ebben a gyárban már nem volt ur a tőkés. Új az egész úszó, új az épület, csillognak a gépek, az ablakok. A gyár dolgozói a kultúrteremben gyűlekeznek, hogy meghallgassák a vállalatvezető beszámolóját.

"Üdvözöljük a Győri Állami Fono dolgozóit", - hirdeti egy nagy tábla. Munkaverseny indul ugyanis a két fono dolgozó között. A Magyar Fono-ból kivánsian neveztek "ollonfelleiket", a Győri gyár megjelont kiküldöttöit.

Üzemünk - kezdte beszámolóját Friss Antal vállalatvezető - az új úszó nehézségeivel kellett megküzdennie, ezért nem tudtuk száz százalékban teljesíteni a tervet. Az olvult három hónap alatt azonban nyersanyagellátásunk javult,

megérkezett a Szovjetunióból a közol félmillio kilogramm Ashmouni pamut

és fokozott útemben folytathattuk a munkát. Tizenöt ujitonk 2260 forint jutalmat kapott a három hónap alatt. A nehézségek ollonőre az úszó kemoly hasznat mutatott fel.

A Párt nélkül nem létesülhetett volna ez a gyár - hangsúlyozta Friss Antal -, a Párt munkája tette lehetővé, hogy dolgozhassunk és úgy dolgozhassunk, ahogy a dolgozó nép megkívánja: teljesítő a jövőben minden feladatunkat.

Bere Mária párttitkár a dolgozók hatalmas tapsától kísőrvő kijelentette, hogy

a Magyar Fono a következő negyedéven nemcsak teljesíteni fogja a tervet,

hanon úlúszó lesz.

"Elúszó leszünk" - felel rá az útemes taps.

A kártoló-brigád tagjai ezután bejelentették, hogy az eddigi 10-12 gép helyett 16 gépen dolgoznak ezentul.

A versenyt mi nyerjük meg - kiáltott Fedorné a gyűrusfonoból. "Úgy van, úgy lesz!" - kiáltja mindenfelő a lelkes, kipirult arcú dolgozók.

A Magyar Fono dolgozói tudják, hogy a versenyt csak úgy nyerhetik meg, ha jelenlegi teljesítményüket jóval felúlmulják. A lelkes hangulatból ítélve - ez így is lesz. /Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 május 24. 20 óra 10 perc

/A Győri Állami Fém- és Vasipari Munkások Munkaversenyére hívták...1.folyt./
Zs/Sk/Lt IE Bn

Az Elzett-gyár dolgozói 109 százalékra teljesítették az első negyedévben a tervet, öt és fél százalékkal esőkkentették a selejtot

Délután négy órakor, a munka befejezése után az Elzett-gyár dolgozói közül senki se megy haza, hisz mindenkinek kíváncsi, mi volt munkájuk eredménye, milyen volt saját gyáruk teljesítménye az elmúlt negyedévben.

Amint Pártos György vállalatvezetőhelyettes szavaiból kitűnik, az Elzett-gyár dolgozói munkáján meg is látszott, hogy a gyárat saját gyáraknak tartják. Mindenki határtalan lelkesedéssel és akarással dolgozott. Ennek tulajdonítható, hogy a gyár termelési tervét 109 százalékkal teljesítette.

A részleteredmények felsorolásánál különösen érzik minden dolgozó, hogy az ő eredményéről van itt szó. A tapsokból kitűnik, hogy mindenki örül az eredménynek és mindenki tudatában van annak, milyen nagy jelentőségű, hogy most együttesen vitatják meg az eredményeket és a feladatokat.

Az elmúlt negyedév eredményei magukért beszélnek. Az egy munkára eső termelési érték 14.45 forint. Az előirányzat 13.26 forint volt.

A tervben 507 forint termelési értéket írtak elő 100 forint munkabérré. A teljesített érték: 354 forint

1948-hoz viszonyítva öt és fél százalékkal esőkkent az önköltség. Husz százalékkal kevesebb a segédanyag-felhasználás.

Es az eredmény: komoly nyereségrészesedést fizetett be a vállalat, amivel a közösség céljait szolgálja. Az iparügyi minisztérium 600 ezer forint nyereségrészesedést írt elő. Ez év végéig megkötészerzik ezt az összeget az üzemi dolgozói, 1,260,000 forintot fizetnek be. A vállalatvezetőhelyettes szavait állandóan félbeszakítja a taps. Tapssal fogadják a dolgozók, mikor a vállalatvezető bejelenti, hogy

negyedév alatt 63 újítás érkezett az újítási bizottsághoz

Ebből harminchatot máris elfogadtak. A közeli napokban 3500 forint jutalmat fizetnek ki.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1949 május 24. 20 óra 15 perc

/A Győri Állami Fém- és Vasipari Munkások Munkaversenyére hívták...2.folyt./
Zs/Sk/Lt IE Bn

Fokozodik a lelkesedés akkor, mikor Pártos György bejelenti, hogy az üzemet a legutóbbi napokban mintázommo nyilvánították.

Nagy György MDP-titkár a Népfőnt hatalmas győzelmet méltatta. A győzelem örömnapon új jelszó született: "Eljön a Párt!" - mondotta. A következő pillanatban az Elzett dolgozói ismételték utómoson a magyar nép új jelszavát, amely - amint a párttitkár mondotta - azt jelenti, hogy a munkásosztály, a Magyar Dolgozók Pártja vezetését az egész magyar dolgozó nép olisméri és szeretettel, hálával tekint a Pártra és annak nagy vezetőjére, Rákosi Mátyásra.

Fuskás Károly versenytitkár szavai után az üzemi dolgozói megvitatták a tennivalókat. Új ötletek merültek fel, a legnagyobb tapsot azonban Kislóg Imre hozzászólása kapta, aki javasolta,

hívják ki munkaversenyre a szintén ténnyelvező gyárto Pénzverde dolgozóit

Egymásután emelkedtek szólásra a különböző műhelyek dolgozói, akik örömmel fogadták a javaslatot, sőt külön versenyre hívták az egyes műhelyeket. Szabó Lajosné még arról is beszélt, hogy szükség van erre a versenyfelhívásra, hogy a hároméves tervet sikeresen befejezhessék.

Ezután a nyereségrészesedési jutalmakat osztotta ki a vállalatvezető-helyettes. Harmincegy dolgozó kapott jutalmat és mind a harmincegy dolgozót külön megajánlották.

A megjutalmazottak meg is örömlük a megbecsülést

Kálinger István újítóbriádja például már eddig 7000 munkabéret takarított meg. Pásti Jenő olyan kitűnő tervező, hogy a munkások egymás között a gyár tudósának nevezik. Miklós György és Ruzsika Tibor olyan egyszerű územkönyvelési módszert vezettek be, hogy sok gyár könyvelői tőlük tanulnak.

A többi megjutalmazott dolgozó is munkája legjavát adta és a gyár sokszáz dolgozója is nagyszorú teljesítményt nyújtott. Mindenki megmutatta ebben a gyárban, mit jelent az, ha magának dolgozik. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1949 május 24.

20 óra 45 perc

A Színművészeti Főiskola a nép főiskolája - Hont Ferenc főigazgató beszámolója a Főiskola munkaeredményeiről és őszi beiskolázási terveiről

D1/Bk/P Bn Hont Ferenc, a Színművészeti Főiskola főigazgatója kedden délután sajtótájékoztatót tartott a Főiskola munkaeredményeiről és a Főiskola őszi beiskolázási tervéről. A Színművészeti Főiskola - mondotta - ma már nem akármilyen színészeket, rendezőket, filmrendezőket, operatőröket és dramaturgokat nevel, hanem olyan szakembereket, akik a népből jöttek és akik munkájukkal a népet szolgálják. A színész-képzésben bekövetkezett minőségi változás tükröződése az ország politikai és gazdasági életében bekövetkezett változásoknak. Az általános iskolák a Főiskola hallgatóinak társadalmi összetételében is megmutatkozik. A felszabadulás előtti harminc év átlagában a hallgatók 13 százaléka volt csak munkás- és parasztszármazéku. A felszabadulás után 1946-ban már 40, 1948-ban 47 és ma már 59 százalék az arányuk. A szakértőtagokra előkészítő osztály hallgatóinak pedig több mint 90 százaléka munkás- és szegényparaszti származékú. A Színművészeti Főiskola a nép főiskolája lett.

Döntő változás állt be a főiskolai oktatás módszereiben. A múltban a tanfolyamok egyszerűen átadták külsőséges színpadi fogásokat tanítványi formákban. Ezt nevezték színészképzésnek. A mai új oktatási módszerünk, amelyet állandó szívós munkával tökéletesítünk, az egyéniség kialakításával, a fiatalok belső érzés- és gondolatvilágának formálásával igyekszik eljutatni a növendékeket a jó, nem külsőséges színpadi alakításokhoz. Az új módszernek már komoly eredményei vannak. Főiskoláink egymásután aratják a komoly eredményeket a magyar színházkultúra és filmpályázat különböző területein.

Megdöbbent az írtak mellett - folytatta Hont Ferenc - hogy rámutathassunk arra, komoly hivatás várja azokat a fiatalokat és lányokat, akiket a legszélesebb tömegek közül hívunk a Főiskola őszi beiskolázására.

Azt akarjuk - mondotta befejezésül a Főiskola igazgatója - hogy a kibővített főiskolára szeptemberben beiratkozók között az évről-évre növekvő munkás- és parasztszármazéku legyen. Csak akkor teljesíthetjük az öt éves tervünknek a részét, ha nagy számban, harcoss, áldozatkész, nagy szaktudású, munkájában és emberi magatartásában a néppel összefonódott színészt, rendezőt, dramaturgot, filmrendezőt és operatőrt tudunk kinevelni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1949 május 24.

21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

A Lt Bn A Meteorológiai Intézet jelenti május 24-én, kedden este 9 órakor:

A nyugat felől előnyomuló tengeri légtömegek a mai nap folyamán további előrehaladásra tettek és este már a Rajna és az Alpok vidékén okoztak esőzéseket. Közép-Európában esőkezes mértékben bár, de még mindig folytatódnak a helyi záporok, zivatarok. Hazánkban is sokfelé voltak záporok, zivatarok. Az estig beérkezett jelentések szerint Keszthelyen, Pécsen 4, Mátraházaan és Keszkenyén 3 milliméter esapadék hullott. A hőmérséklet egy-két fokkal emelkedett és általában megközelítette, vagy meghaladta a 20 fokot.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, mérsékelt enyhedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: mérsékelt szél, változó felhőzet, többfelé záporosó, helyenkint zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik. /MTI/

Oroszlán, kenguru, strucc és pávián az Állatkertben - Hollandiából 130 új állat érkezett.

Az Állatkertben az ostrom alatt esaknem minden állat elpusztult és most megkezdődött a nehezebben beszerezhető állatok pótlása is. Az egyik Hollandiából érkező szállítmányt várták kedden délután. Az Állatkert jól felkészült a fogadásra; a ketrecekot és kifutókat megjavították. Az állatok élelmezésénél, ahol még egy-két éve fennakadások voltak, nincs már nehézség. Az ápolók komoly feladata megismerni az új lakok szokásait, hogy minél hamarabb és könnyebben szokják meg az állatok új környezetüket.

Közben megérkezik a hatalmas teherautó, mely még szombat déleln indult Amszterdamból. Egymásután rakják ki a szállítóketrecekből a hangosan rikacsoló vörös papagájokat, a gyönyörű két fész és két fekete hattyút, a két királyfűcánt és az öböl 44 különféle madarat, a 16 disz-róót és a 8 paradicsom-madarat.

A közben odasereglett gyermekek és felnőttek nagy örömmel és kíváncsisággal nézték a fel-felhorkanó két nyolcnapos orosziant. Majd sorban előkészített helyükre viszik a két hasszokaru páviánt, négy majmot, a két kecske-antilopot, a kengurut és astrucot. A fiatal állatok, melyeknek legnagyobb része Afrikából származik, jól bírták a hosszú utat. Ez az értékes, összesen mintegy 130 darábol álló állatszallítmány még jobban növeli majd a háborus pusztítást lassan kiheverő Állatkert látogatottságát. A közeli napokban még újabb szállítmány érkezik Olaszországból is, melyben többek közt ombornagyságu galléros-pávián és két örvösmedve is lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1949 május 24. 22. óra / per.

A fogyasztók érdekei szerint irányítjuk a termelést - Termelési ankét a Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetében

& Nagy/b/P Bn. Kedden délután a textil- és konfekcióipar és kereskedelem dolgozói toborzási ankétot tartottak a Kereskedelmi Alkalmazottak Szabad Szakszervezetében. Az értekezletet Ligeti László, a Szakszervezet főtitkára nyitotta meg.

- Összhangba akarjuk hozni a termelést a fogyasztással - mondotta beszédében. Már nem elegendő számunkra, hogy csak a mennyiség kérdésszel foglalkozzunk, fokozott gondot kell fordítanunk a minőségre is. Gondoskodnunk kell arról, hogy gyáraink azt termeljék, amire a fogyasztókésztségnek szüksége van.

- Ennek az értekezletnek célja, hogy az ipar vezetői által kidolgozott terveket az árucsoportokban dolgozók kiigérszítsék, javítsák, hogy ezáltal is emeljék a munka termelékenységét. A múlt rendszerben nem a szükségletek arányában termeltek, hanem a profitot tartották szem előtt. A tervezéskor a munkások és az állam nem közrehatottak, mint a termelés és elosztás szoros együttműködésével.

- A problémák egységes megoldása érdekében - mondotta végül Ligeti László főtitkár - ilyen értekezleteket kell rendezni a munkahelyeken, az áruházakban és a nemzeti vállalatoknál, hogy a dolgozók mind szélesebb rétteggel tudják a kérdéseket átvitatni és helyes irányban megoldani.

Ezután az egyes kereskedelmi nemzeti vállalatok képviselői szóltak fel, tárták az értekezlet előző árucsoportjánál szerzett tapasztalataikat, a vásárlók kívánságait. Déri Imre, a Pamut-Selyemkereskedelmi Nemzeti Vállalat selyemosztályának vezetője azt kérte, hogy különös súlyt fektessenek az ipar dolgozói zing-, blúz- és ruhaanyagok minőségének emelésére, mert ezt az anyagot vásárolják a legnagyobb mennyiségben a dolgozók.

Kőrösi Gyula, a Pamut-Selyemkereskedelmi NV üzletvezetője megállapította, hogy nagy javulás mutatkozik pamutgyáraink minőségi termelésében. Kérte, hogy az inganyagokat több színben és mintában készítsék, mert ezek rendkívül népszerűek a fogyasztók körében.

Sos Eleonóra, a Gyapjuszövet Nemzeti Vállalat vezetője javasolta, hogy a különböző gyárak ugyanazokat a minőségeket ugyanazon az áron hozzák forgalomba.

- A dolgozók széles rétegeit kell bekapcsolnunk a minőségügybe - mondotta felszólalásában - a dolgozók tartásának üzemi értekezleteket, ahol mondják meg a véleményüket gyártmányaink minőségéről és a mintákról.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1949 május 24. 22. óra 45 perc

A fogyasztók érdekei szerint irányítjuk...folyt./& Nagy/b/Lt Bn

Balassa János, a Len-,Kenderkereskedelmi Nemzeti Vállalat vezetője kérte, hogy a nagy keresletnek árvondó pohárkondók és törölközők, valamint a zsakok termelését fokozzák az üzemek.

Hazai szövettornelésünk ki-elégíti a fogyasztást

Sos Imre, az Állami Áruházak osztályvezetője megállapította, hogy nagyon beváltak az előrevetett vászonruhák és javasolja, hogy a lóden- és sportcikkek is gyárilag avassák, illetve vázlatlanítsák. Nagyon keresik vevőink a 288 forintos és 418 forintos öltönyöket. Javasolta, hogy egy középső minőséget három-négy színben gyártsanak 10 kb. 350 forintos árért.

- Textiliparunk annyira fejlődött - mondotta befejezéskor -, hogy teljes egészében kiküszöbölhetjük a külföldi szövetek behozatalát, mert termelésünk megállítja a helyét a külföldi árukkal szemben.

Bakanek János, a Textil- és Ruhaiipari Dolgozók Szakszervezete főtitkárhelyettese válaszolt a felszólalásokra.

- Az értekezlet tanulságait - mondotta - tudomására hozzuk a Textilipari Igazgatóságnak és az egyes ipari központoknak. Értekezleteket fogunk tartani velük, amelyeken hasznosítani tudjuk az árucsoportokban dolgozók tapasztalatait. /MTI/

A XI. kerület sportünnepséget rendez vasárnap a Bartók Béla-uti romos iskola helyreállítására javára

KM & Sk/Lt Bn A XI. kerületi MNDSz és a kerület előljárósága mozgalmat indított a Bartók Béla-ut 141. szám alatt levő általános iskola teljes rendbehozására. A tavasszal indult újjáépítő munkára Kelenföld tizennégy üzemének dolgozói adtak felajánlásokat. Többek között a Danuvia-gyár 300 kőműves- és szobafestőmunkosát, a TEJERT kelenföldi telepe ablakszarmyaktól, parkotterést vállalt. A mintegy 100,000 forint értékű munkához már csak körülbelül 15 ezer forint értékű anyag beszerzése szükséges. Ez építési anyagok megszerzése érdekében a MNDSz a Testnevelési Főiskola tanárainak és hallgatóinak segítségével jótékony célu színes sportnapot rendez a Mező-utcai sporttelepen.

A nagyszabású sportműsor kiemelkedő eseményei lesznek a Ferenováros-Vasas és a XI. kerületi vállalatvezetők és a pedagógusok labdarugemérkőzése.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1949 május 24.

22 óra 10 perc.

/A XI. kerület sportünnepséget rendez vasárnap...folyt./ KM & SK/P Bn

A labdarugómérkőzések mellett a Testnevelési Főiskola hallgatói a kerület általános és középiskolái atlétikai, korékpáros és tornászversenyeken, kosárlabdamerkőzésekben vesznek részt és magas színvonalú népi táncokat mutatnak be.

A sportünnepség bővítését az iskola építésjébe fordítják. Az új tanév kezdetén, ősszel már teljesen berendezett, parkettás, jól fűthető iskola várja majd a XI. kerület munkáskörzeteinek tanulóit. /MTI/

Ötnegyedmillió forint felesleggel zárult Pócs múltévi költségvetése

Kir % Uj/m/P Bn

P ó c s , május 24.

Pócs város törvényhatósági bizottsága kedden délután Krancz Pál polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen beérjesztették az 1947/48 évi zárszámadást. A költségvetésben előirányzott négyezer forint bővíteli felesleggel szemben a zárszámadás egymillió 241 ezer forint felesleget mutat, amely összeg kizárólag bővítelökből ered.

Felcán Andor az MDP nevében felszólalva megállapította, hogy Pócs város a dolgozók városa lett, ahol most már minden intézkedés, minden beruházás a dolgozók érdekében történik. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1949 május 24.

22 óra 45 perc

Eltomotték Pataki Miklóst

VG/m/Lt Bn Nagy részvét mellett temették el kedden délután a Kereposi-uti temető halottasházából a tragikus hirtelenséggel elhunyt Pataki Miklós színművészt. A temetésen teljes számban ott voltak a Nemzeti Színház művészei és dolgozói, valamint képviseltették magukat a többi színházak is.

A koszorúkkal borított ravatal előtt Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója a színház, Boka László államtitkár a Kultuszminisztérium, Básthly Lajos az üzemi pártszervezet, Rákai Márton a színész-szakszervezet nevében bucsuztak a halottal.

A sírnál a Nemzeti Színház műszaki dolgozóinak nevében Kiss Dónos mondott bucsubeszédet. /MTI/

V ó g o .

K